

用绣花功夫筑牢坚实社区防线

邵宁



新民眼

同心抗疫系列述评

“你不要以为你上人家家里，人家就很欢迎你，你别太自信了！”“少吃一顿饭，亲情不会断；聚在一起吃饭，给社会添乱！”“在这个非常时期，一切造谣生事的人，你们都歇歇吧！”这几天，一段各地口音的“村长硬核喊话”视频火了。从河南到河北，从黑龙江到天津，全国各地的村干部使出浑身解数，用大喇叭进行疫情防控广播宣传。网友边看边乐，纷纷点赞“话糙理不糙”，村长过年不休息，给力！

而在上海，从中心城区到市郊大地，各个社区的“小巷总理”这个春节也都格外忙碌。“喇叭喊起来，楼道跑起来，闲事管起来，铁门关起来，红灯亮起来，卫生搞起来，微信刷起来，快递小哥做起来！”来自黄浦区半淞园路街道的顺口溜，是广大居委干部、社区医生、党员志愿者的真实写照。自从1月24日启

动重大突发公共卫生事件一级响应机制以来，上海采取最严举措，细化落实各项联防联控措施，坚决遏制疫情扩散，切实保障市民健康和城市公共安全。广大社区工作者以扎实的群众工作，用细腻的绣花功夫，密密织起了一张社区防控网。

昨天，本报报道了杨浦区长白街道一个居民区的故事。大年初二，一户居民从湖北返沪，主动向居委说明情况，被安排居家隔离。随后，居民党总支书记老李和居委干部当起了“司务长”“快递员”，每天为他们送菜、倒垃圾。连日阴雨，但只要居民提出要求，居委干部就会冒雨把物品在半小时内给他们送上门。这户居民说：“居委干部用行动消除了我们与世隔绝”的距离感，让我感觉温暖。”

像这样的故事，每天在申城各个社区上演。据1月27日上海市新闻发布会通报，上海对来自重点地区人员全面实施居家或集中隔离医学观察，全面落实辖区防控举措，梳理了两周以来重点地区来沪人员，要求各区及时上门，逐一入户对接。目前共隔离观

察9804人，居家隔离8706人，集中隔离1098人。这个数字，这几天还在增加。

尽管绝大多数隔离观察者特别是居家隔离的人员都不是感染者，但居家隔离是防控疫情扩散的重要环节，不能有丝毫松懈。可是，24小时不能出门，连续14天，这日子确实有点难熬。而在上海，每一个居家隔离的人员，背后都有一个强大的“支持团队”。除了医疗关怀、物资保障，还给予心理疏导、精神鼓励。“阿姨爷叔，今天要买什么菜，尽管说哦！”“加油，再坚持几天哦，我们人隔心不隔！”守望相助，共渡难关，众多正在隔离的居民和来沪人员切实感受到了这座城市的温度。

时下，新型冠状病毒感染肺炎疫情的防控形势依然严峻，每天，一个个病例数字的增长跳动，都牵动着全国人民的心；节后返城高峰即将到来，防控工作面临更大的挑战。作为城市治理“最后一公里”的基层社区，也是抗击疫情的主战场。前天，中共中央印发了《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》。在上海的街道、居民区、楼

组，一名名共产党员用自己的行动，筑就了基层防控的基石。在虹口区北外滩街道大二居委会，64岁的退休居委干部王志凤主动请缨，大年初二再次上岗，担任疫情防控志愿者，每天仅疫情防控登记就要走访七八十户居民。她的理由很简单：“我是一名共产党员，在居委会会有困难需要人的时候，更应该冲在最前面。”

28日，市委书记李强来到基层检查疫情防控工作时说，全市广大社区工作者、志愿者为了社区平安，为了居民安康，付出了辛勤努力，向大家表示感谢。是的，他们或许不像身着厚厚的防护服、和病毒直接交锋的白衣战士那么英勇，但他们用行动筑起了一道抗击疫情的社区防线，用自己的无私奉献换来千千万万市民安心过年，他们也是平民英雄。

昨天，“流浪”许久的太阳终于回归了，驱散了多日的阴雨，气温也升高了不少。而比冬日阳光更让人感到温暖的，是我们身边众志成城、同舟共济、守望相助的巨大力量。只要人人有责、人人尽责，我们就一定能赢得这场特殊战役的最后胜利。

李强：党员干部要投身疫情防控第一线，动员市民群众构筑群防群治严密防线

做好防控供应保障 稳市场稳预期

本报讯 昨天上午，市委书记李强前往松江农村社区和口罩生产企业，检查调研农村疫情防控工作和企业防控物资生产情况。

李强强调，要坚决贯彻落实习近平总书记关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的重要指示精神，全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求，全力以赴做好城乡社区疫情防控工作，多措并举加强防控物资供应保障，进一步稳定市场、稳定预期。广大党员干部要奋勇投身疫情防控第一线，广泛动员市民群众构筑群防群治严密防线，充分调动社会各方面的主动性积极性，全市上下团结一心、群策群力，共同打赢疫情防控阻击战。

李强来到位于松江区的上海大胜卫生用品制造有限公司察看口罩生产供应情况。该公司是全市17家口罩生产企业之一，正在尽快恢复生产，各企业生产全部恢复后全市每日产能可达400万只。车间里，生产线员工和管理团队都顶在一线，加班加点生产N95型口罩、医用口罩等各类型口罩，全力保障当前疫情防控所需。李强对企业为保障口罩供应

付出的努力表示感谢，向企业负责人深入了解企业恢复产能、保证质量和稳定价格等情况，关切询问企业生产还有哪些困难需要解决。李强说，疫情就是命令，面对疫情防控的严峻形势，我们要坚持依法防控、科学防控、联防联控，充分发挥经济中心功能优势，多种渠道、多种方式加强防控物资、生活物资的供给保障，全力确保市场供应、市场秩序，更好满足疫情防控、救治患者的需要，更好保障医护人员安全和市民群众生活。

市领导一行来到松江区石湖荡镇新源村。村党总支书记告诉市领导，村里进出人员明显减少，对居家隔离人员已有完整的防疫和关爱方案，还通过各种宣传方式倡导村民“勤洗手、戴口罩、少出门”。李强说，居村是疫情防控的基础单元，要进一步把每一个村庄、每一个社区的防控工作做好做实。疫情防控靠大家、为大家，每个人都牢固树立防疫意识，管好自己、做好防护，就能更加有效的阻断疫情传播。随后，市领导实地察看新源村党建服务站、社区卫生站，向节日期间放弃休息、坚守岗位的同业们表示感谢和慰问。

紧盯重点方向坚决切断传染源

应勇到本市医疗机构实地检查并召开专题会议部署落实

本报讯 在昨天召开的市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组专题会议上，市委副书记、市长、领导小组组长应勇指出，防控工作正处于关键时期，要在前期有力有效工作的基础上，继续紧盯医疗救治、社区管控、入沪通道这三个重点方向，加强科学防控、联防联控，坚决切断传染源；要着力强化重点物资的供给保障，做好城市供应，稳定市场预期；要着力加强工作的前瞻性和预见性，及早谋划、先行一步，为打赢疫情防控阻击战提供充足的物质保障和强大的制度支撑。

下午，应勇深入本市医疗机构，实地检查疫情防控工作，亲切慰问医护人员。

市领导还来到市第六人民医院，走进重症监护室，实地察看负压病房，详细询问医院发热门诊人数变化、医疗救治开展情况。

随后，应勇赶到上海市疾病预防控制中心，立即召开领导小组专题会议，听取当前各条线最新情况汇报，总结近一阶段的工作成效和经验，并对下一步的防控工作再部署、再推进、再落实。

应勇指出，对于口罩等市民关切的日常防护用品，要千方百计组织货源，想方设法支持企业恢复生产、稳定生产、扩大生产、升级生产，同时不断优化市场投放方式，引导不同人群根据实际需要科学合理使用。要做好返程大客流的应对，科学组织、配强力量、加强统筹、确保通畅。要做好公共交通、公共场所、公共设施的消毒和通风，强化小区的消毒和垃圾管理工作。要进一步完善各类物资的供给保障机制，组织货源、扩大生产、做好备货，确保本市市场供应和群众正常生活。

武汉连线

『一宝妈』出征前递交入党申请书

大年初三晚上，本市50名护理人员组成的上海医疗队紧急驰援武汉，全力支持武汉开展医疗救治工作。上海市第八人民医院护士周春燕是其中一员。记者今晨连线在武汉的周春燕，听听她这几天的心路历程。

记者（以下简称“记”）：能简单介绍一下自己吗？

周春燕（以下简称“周”）：我2009年毕业于护理专业，曾经在同仁医院工作过，2012年来到八院呼吸科工作至今。我有一个幸福的小家庭，爱人在锦江乐园工作，还有两个可爱的“小公主”，一个五岁了、另一个20个月大。

记：这次出征武汉，家里面支持吗？

周：两边父母的工作都是丈夫去做的。婆婆也帮忙照顾两个宝宝和料理家务，20个月大的二娃也帮着一起准备行李（笑）。我有着丰富的呼吸科护理经验，会使用呼吸科的各种专用设备，这次疫情我的专业特长有用武之地。

记：单位又给了您哪些帮助？

周：很感动，八院党委副书记兼工会主席李银萍年初三晚上到南站为我壮行。这几天还通过电话、微信或者视频来慰问我家里边，告诉我女儿“妈妈去另一个城市‘打怪兽’了，妈妈一定能赢！”

记：到了武汉之后都做了什么？

周：我们是第二天黎明抵达武汉的。到了之后有专家对我们开展了医护人员对病毒感染的防护培训。昨天原本按指令我们

要增援，后来有15名护士先进入医院，我和其他队员则待命。利用这段时间，我们也加强防护工作的学习。

记：听说您在出征当天递交了入党申请书？

周：是的！我从新闻上看到，党中央始终关心和领导全国疫情防控，解放军医疗队也迅速抵达第一线，我们上海首批援鄂医疗队也在除夕夜出发了，其中许多共产党员冲锋在前。这给了我磅礴的力量和必胜的信心。作为一名医务工作者，疫情就是命令。因此，我向组织递交了入党申请书，这也是我的请战书。

记：这几天和家里有联系吗？

周：嗯，会通过视频联系。我告诉他们我这边一切都好，家里人则嘱咐我好好照顾自己。

又讯 第二批上海援鄂医疗队领队、瑞金医院副院长陈尔真介绍，今天上午已有两个组16名队员进驻武汉市第三医院。“下午2点开始我们队员会分批进入该院。”陈尔真表示，“这里的物资还是比较匮乏的，除了防护装备外，医疗设备也相对短缺。”目前，医疗队已向指挥部反映，希望能得到解决。

“大家斗志昂扬！”据介绍，昨晚7时30分，在驻地召开了第二批援鄂医疗队党员动员大会，64名党员全部参会。全体党员庄严宣誓，让党旗在疫情防范斗争的第一线高高飘扬。“党员一定会以身作则，冲在第一线。”陈尔真说。 本报记者 邵宁

疫情通报

全国累计确诊7711例

截至1月29日24时，国家卫健委收到31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告确诊病例7711例，现有重

症病例1370例，累计死亡病例170例，累计治愈出院病例124例，共有疑似病例12167例。 据新华社

上海新增5例 累计确诊101例

本报讯（记者 左妍）1月29日12—24时，上海市新增新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例5例。其中，外地来沪人员1例，本市常住人口4例。

截至1月29日24时，上海市累计发现确诊病例101例，其中，男性54例，女性47例；年龄最大88岁，最小7岁；76例有

湖北居住或旅行史，1例有广东旅行史并曾食用野生动物，22例有相关确诊病例接触史，2例无湖北接触史；外地来沪人员48例，本市常住人口53例。

目前，91例病情平稳，4例病情危重，5例治愈出院，1例死亡。已累计排除145例疑似病例，尚有180例疑似病例正在排查中。